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Popis byl vytvořen automaticky]Př. – kinetická energie





Př. – hybnost, zákon zachování hybnosti
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Př. – balistické kyvadlo
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Moment setrvačnosti, rotační kinetická energie
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Steinerova věta
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10. Obr.9.26 ukazuje pohled shora na t&leso, které se pfi vy-
buchu rozbusky rozpadlo (a) na tFi &sti (obrdzek (), (b) sedm
&ésti, (c) devat &sti. Dily lesa se po vybuchu pohybovaly po
dokonale hladké vodorovné podlaze. Pro kazdou situaci jsou
v 0br.9.26 vyznateny vektory hybnosti viech &sti tlesa s vy-
jimkou jedné, jeji2 hybnost oznagime P'. Cisla uvedend u jednot-
livych vektord uddvajf jejich velikosti v jednotkdch kg-m-s~!.
Semne situace na obrdzcich sestupng podle velikosti (a) sloz-
ky P, (b) slozky P} a (c) vektoru P

(@) (b)
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Dokud nebyla k dispozici zafizeni pro elektronické méfeni
Gasu, uzivalo se k méFeni rychlosti projektilii strelnch zbrani
tzv. balistické kyvadlo. Jedna z moznosti, jak takové kyvadlo
zkonstruovat, je zndzornéna na obr. 10.14. Dfevény hranol
o hmotnosti M = 5.4kg je zavéen na dvou dlouhych zi-
vésech. Kulka o hmotnosti m = 9.5 g, vystfelend z testo-
vané zbrang, hranol zasihne a uvdzne v ném. Soustava hra-
nol + kulka se vychyli z rovnovézné polohy. Nejvétsi vyska
vystupu tZisté soustavy je h = 6,3 cm.
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51C. Kazdy z trojice listd rotoru vrtulniku na obr. 11.36 md
délku’5,20 m ahmotnost 240 kg. Rotor se otdéi Ghlovou rychlosti
350 ot/min. (a) Jaky je jeho moment setrvagnosti vzhledem k ose
otdgeni? (List Ize poklddat za tenkou ty&.) (b) Jakd je kinetickd
energie otdivého pohybu rotoru?
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83U. Tuhé tEleso se sklddd ze tfi stejnych tenkych tyéi o délce /
spojengch do tvaru pismene H (obr. 11.45). Téleso se mie otd-
et kolem vodorovné osy, kterd prochizi jednou nozkou pis-
mene H. Téleso uvolnime v poloze, kdy je rovina pismene H
vodorovnd. Vypoéitéte jeho Ghlovou rychlost v okamiku, kdy je
rovina pismene H svisli.
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Obr.6.13 Priklad 6.10. (2) Automobil se pohybuje rovnomémé po
ploché kruhové silnici. Trect sila F, realizuje potfebnou dostfedivou
silu. (b) Silovy diagram (neni v méfitku) ve svislé roving.
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Na obr.6.13 je nakreslen automobil o hmotnosti m =
= 1600kg, ktery jede rychlosti o velikosti v = 20m-s~!
po ploché kruhové silnici o poloméru R = 190m. Jakou
nejmensi hodnotu méZe mit koeficient statického tieni f
mezi pneumatikami a povrchem silnice, nemé-li dojit ke smy-
ku?
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P¥i projizdéni zatdcky nemize fidic automobilu na tfeni vzdy
spoléhat, predeviim je-li silnice zledovatéld nebo mokra.
Proto byvaji zaticky Klopené. Podobné jako v pf. 6.10 pred-
poklidejme, Ze automobil o hmotnosti m projizdi zatackou
o poloméru R = 190 m, nyni viak klopenou, rychlosti o stilé
velikosti v = 20 m-s~ (obr. 6.14a). Pfi jakém tihlu 8 klopeni
neni treba se tfenim pocitat?
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4C. Dne 10. srpna 1972 proleté] atmosférou nad vychodnim
tzemim USA a Kanady velky meteorit. Odrazel se od horni
vrstvy atmosféry. asi jako kdyz se kamenem hazi Zabicky po
vodg. Ohniva koule na obloze byla tak jasnd, Ze byla vidét i ve
dne (obr.7.27). Hmotnost meteoritu byla asi 4-10° kg, velikost
jeho rychlosti zhruba 15 km-s~!. Kdyby meteorit vstoupil do at-
mosféry ve svislém sméru, dosahl by povrchu Zemé s priblizné
nezménénou rychlosti. (a) Vypoctéte ztritu energie meteoritu
(v joulech) pi jeho zabrzdéni po kolmém dopadu na povrch Ze-
mé. (b) Vyjadrete tuto energii jako nasobek energie uvolnéné pi
vybuchu jedné megatuny TNT, kter &ini 4,2-10'5 J. (c) Energie
uvolnénd pfi vybuchu atomové bomby svrzené na Hirogimu byla
ekvivalentni 13 kilotundm TNT. Kolika , hiro§imskym bombam*
odpovidd srazka meteoritu se Zemi?
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0br.7.27 Cv
(vpravo nahote).

i 4. Velky meteorit prolétd atmosférou nad pohofim




